

大国重器“含新量” 提升发展“含金量”

□新华社记者 戴小河 王默玲

走进位于上海临港的上海电气核电集团有限公司(以下简称“核电集团”)的制造车间,第一印象就是“大且重”——大尺寸、重吨位的钢铁零部件,正在巨大的车间里一步一步进行着工艺流程。

“作为一个核电产业的‘老人’,我还记得20世纪90年代到海外参观时,我们还在羡慕别人的技术。今天,我们部分核电技术已然走在了世界前沿。”核电集团旗下子公司上海电气核电设备有限公司总工程师张茂龙说,“从身后仰望到能在部分领域‘掰手腕’,身位的转变背后无非一个诀窍——创新!”

创新是引领发展的第一动力。记者在核电集团的展馆中看到一行

标语——“改进过去、攻关当下、研发未来”。“这就是我们一直践行的技术创新发展规划。”张茂龙说,“核电产业安全性、可靠性的要求非同小可,我们必须在‘不能差一分、不能松一毫’中持续创新。”

凭着一股咬定青山不放松的韧劲,核电集团的创新成果频出:累计完成64项关键工艺改进,成果应用于“华龙一号”、CAP1000等三代技术产品生产中,有效实现了降本增效;实现了“国和一号”“华龙一号”、600兆瓦钠冷快堆等多个首台套设备的全面交付,并在推进核主泵全面国产化、主管道研制和高温气冷堆核岛全套主设备批量化供货能力方面取得了阶段性成果;完成了核电集团首个系统集成项目的散裂靶及主设备原理样机研制、突破了聚变工程用

超低温高强度结构钢材料和焊接工艺开发,性能指标优于国际可参阅数值的两倍……

就在前不久于上海举行的“中国品牌日”活动中,国家电力投资集团有限公司的展台上,围绕“国和一号”设置了一条产业链长廊,这其中既有核电站的“心脏”“大脑”“大动脉”,也有遍布核岛各处的“血管”“神经”……据了解,至2023年底,“国和一号”已实现整机100%国产化能力,成功填补了我国核电产业多项技术和工艺空白。

全球最大功率的蒸汽发生器、全球最大规格的爆破阀……一个个能够用“全球之最”来形容的高精尖设备,被烙上“中国印”、冠上“中国籍”。而这些填空白、补短板、争优先的创新技术背后,就有一大批像核电

集团一样的“争气”企业,用敢闯无人区、敢啃硬骨头的创新精神,担起中国核电科技自立自强的重任。

在核电集团的一面墙上,有一条长长的时间轴,每一个年份的点位上都记录了一次重大的技术创新突破,其中“首台套”落地的好消息在近年来出现得愈发频繁。每一个“首台”“首套”的突破背后,核电人几乎都能讲出一个“十年磨一剑”的故事。

据介绍,核电集团近年来订单总量屡创新高,2023年包含中标订单在内已突破100亿元,这是核电集团自成立以来首次订单突破百亿元大关。

“扎实实做创新,才能让大国重器的‘含新量’转化为高质量发展纯正的‘含金量’。”张茂龙说。

中央宣传部授予陆军某合成旅“杨根思连”“时代楷模”称号

新华社北京5月27日电 在全党全军全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,奋进强国建设、民族复兴伟业之际,中央宣传部向全社会宣传发布陆军某合成旅“杨根思连”先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

“杨根思连”是诞生于闽东革命老区的红军连队。抗美援朝期间,时任连长杨根思发出“不相信有完不成的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人”的英雄宣言,在战斗中与敌人同归于尽,英勇牺牲。中国人民志愿军为杨根思追记特等功,追授“特级英雄”称号,命名所在连为“杨根思连”。党的十八

年以来,“杨根思连”深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持用习近平强军思想建连育人,忠诚践行“三个不相信”英雄宣言,全面锻造新时代“三个过硬”连队,大力培育“四有”新时代革命军人,出色完成国际军事比赛、官兵演习、国际维和、抢险救灾等重大任务。连队被表彰为“全军践行强军目标标兵单位”,荣立大功1次、一等功5次、二等功14次、三等功22次。

陆军某合成旅“杨根思连”的先进事迹经宣传报道后,在全社会引发热烈反响。广大干部群众和青年学生认为,“杨根思连”是坚决听党指挥、矢志奋斗强军的先进典型,是践行“三个不相信”英雄宣言、全面提高

打赢能力的突出代表,是坚持支部建在连上、强在连上,忠实履行使命的时代先锋。他们的先进事迹,生动体现了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代强军事业取得的历史性伟大成就,集中反映了人民军队永葆纯洁光荣、攻坚建军百年的昂扬风貌,充分展示了新时代革命军人学习强军思想、建功强军事业的丰硕成果。广大官兵一致表示,要以“时代楷模”为榜样,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,更加紧密地团结在以习近平

近平同志为核心的党中央周围,锐意进取、自信自强,敢于斗争、敢于胜利,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、加快把人民军队建成世界一流军队,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予陆军某合成旅“杨根思连”“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该连队先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。中央军委政治工作部、陆军党委负责同志,以及部队官兵、首都高校师生和少先队员代表参加发佈仪式。



峨眉山景区万佛顶的杜鹃花盛开(5月26日摄)。

每年4月至6月,是登峨眉山赏杜鹃花的最佳时节。峨眉山素有“杜鹃王国”之称,全山分布杜

鹃花约30种,已形成类型多样的原始杜鹃林景观。特别是海拔2000米以上的高山区,每至花期,各类杜鹃高低错落、竞相怒放,令人目不暇接。

新华社记者 江宏景 摄

中央生态环保督察集中曝光一批水环境问题

新华社北京5月27日电(记者高敬)5月27日,第三轮第二批中央生态环境保护督察曝光典型案例,聚焦长江流域7省市的水环境问题。

督察组指出,上海市尚未建成与超大城市发展相适应的水环境治理体系。2023年全市有3500余万吨污水直排长江。全市现有的371座防洪泵站中,124座存在雨季排污问题。督察组抽查青浦区、松江区、浦东新区发现,农村生活污水收集处理均存在不同程度的问题。

浙江省存在工业污水收集处理不到位问题。诸暨市印染园区将每天产生的3万余吨印染废水排入海

东污水处理厂,由于该厂为城镇生活污水处理厂,缺少针对印染废水的处理工艺,无法实现达标排放,每天约14万吨出水,在浦阳江形成黑色污染带,汇入钱塘江。

督察组认为,江西省部分城市对水环境基础设施建设中存在的突出问题整改紧迫性不强,工作推进迟缓。按相关要求,南昌市2024年底新建和改造污水管网428公里,截至目前仅完成161公里;城区6073个排水单元还有2082个未完成整治,其中1457个尚未开工。

在湖北,督察组指出当地黑臭水体治理不力。武汉市黄陂区连通后

湖的老泵站河、钓场渠道等水体长期黑臭,黄陂区既不如实公示,也未开展有效治理,武汉市有关部门也未督促整改。同时,湖北生活污水直排问题依然严重,污水管网排查整改不到位。

湖南省部分城市水环境基础设施建设改造缓慢,污水直排问题依然突出,部分河流断面水环境质量恶化。岳阳市城区有大量雨污合流管网,污水溢流直排现象突出。据统计,2023年累计有3000多万吨雨污水直排洞庭湖。怀化市太平溪水质长期为劣V类,整治目标连连落空。

督察发现,重庆市2023年城市

生活污水集中收集率为65.21%,比全国平均水平低5个百分点。重庆市中心城区污水处理厂平均运行负荷为102%,其中8家长期超负荷运行。截至2024年5月,全市污水管网精细化排查仅完成1.33万公里,占总长度的45%,对已排查出的严重和重大结构性缺陷问题整治进度仅36.7%。

督察组指出,云南省昆明市将主城区产生的大量生活污水,抽排至位于西山脚下的西园隧道,直排沙河后汇入螳螂川。丽江市城区晴天时每天有超过2万吨生活污水直排金沙江一级支流漾弓江,雨天时排放量更大。同时,城市黑臭水体问题仍然突出。

我国电信网络诈骗犯罪上升势头 得到有效遏制

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)公安部27日在京通报,2023年7月以来,打击缅北涉我犯罪专项斗争取得了重大战果,4.9万名电诈犯罪嫌疑人被移交我方。五年来,全国公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

“电信网络诈骗犯罪危害严重,人民群众深恶痛绝。”公安部新闻发言人李国忠表示,公安机关全力推进预警劝阻和技术反制工作,2021年以来,国家反诈中心累计下发指令6.6亿条,公安机关累计见面劝阻1844万人次,会同相关部门拦截诈骗电话69.9亿次、短信68.4亿条,处置涉案域名网址1800万个,紧急拦截涉案资金1.1万亿元。

面对电信网络诈骗手法不断翻新、诈骗窝点多隐藏境外等不利因

素,公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,依法严厉打击境外诈骗集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉黑灰产犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人8.2万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”骨干426名。臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击,白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数被抓捕到案。

此外,依托国际执法合作机制,公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家,捣毁境外诈骗窝点37个,形成强大震慑,全力挤压涉诈骗违法犯罪空间。

“公安机关再次提醒广大群众,要及时关注警方发布的反诈提醒,提高防范识别意识和能力,守护好自己的钱袋子。”李国忠说。

五年来公安机关 共打掉黑恶组织5200余个

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)公安部27日召开新闻发布会,通报五年来全国公安机关各项目工作情况。五年来,社会治安形势稳中向好。2023年,全国公安机关立刑事案件数、查处治安案件数较2019年分别下降12.9%、9.7%。五年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个。

公安机关常态化推进扫黑除恶斗争,组织开展夏季治安打击整治行动,依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗等突出违法犯罪。五年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个,从境内外抓获涉黑涉恶在逃人员1600余名;全国现行命案破案率为99.94%,达到历史最高水平。2023年,全国盗抢骗案件立案数较2019年下降

31.4%,全国拐卖案件数较2019年下降66.6%。

据介绍,五年来,公安机关完善防范涉众型经济犯罪和金融风险机制,破获各类型经济犯罪案件近40万起,挽回直接经济损失2300余亿元。持续开展“净网”“护网”系列专项行动,集中打击整治侵犯公民个人信息、网络谣言、网络暴力、网络安全、网络黑灰产等“网络十大乱象”,共侦办网络违法犯罪案件45.3万起。

此外,公安机关持续开展“昆仑”专项行动,共破获食药环和知识产权领域犯罪案件35.4万起。持续打击整治长江流域非法捕捞违法犯罪,长江干流的生物完整性指数比2018年提升两个等级。

多部委出手纠正 医药购销领域和医疗服务中不正之风

新华社北京5月27日电(记者李恒 董瑞丰)加大医药购销领域商业贿赂治理力度,重点惩治利用经商办企业“靠医吃医”、收受供应商回扣等问题……记者27日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委等14个部委近日印发通知,要求纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风。

医药领域是维护人民群众健康的主要阵地。此次出台的《2024年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》涉及持续规范医药生产流通秩序、集中整治群众身边不正之风和腐败问题、坚决纠治行业乱象、切实维护医保基金安全、深化巩固集中整治工作成效等5部分15条内容。

工作要点明确:要完善落实医疗核心制度,保障患者就诊过程中的合理检查、合理用药、合理治疗、规范收费。重点关注假借学术讲课取酬、外送检验、外配处方、网上开药等方式收受回扣的问题,利用职务之便索要、非法收受财物的问题。

严厉打击非法回收药品、“医托”“号贩子”等违法违规行为。重点关注辅助生殖、医学检验、健康体检、医疗美容、互联网医疗等领域的违法犯规问题,树牢惩治高压线。

加大对涉医网络直播带货、信息内容、传播秩序等的监管力度。重点打击违规变相发布医疗、药品、医疗器械等广告,以及散播涉医谣言等违法违规行为。

据介绍,去年以来,国家卫生健康委等10个部委启动了全国医药领域腐败问题集中整治工作,持续推进行业治理。

神舟十八乘组将于近日择机 实施第一次出舱活动

新华社北京5月27日电(李国利 邓孟)记者27日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十八号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月26日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十八号航天员乘组已在轨工作生活32天,先后完成了与神舟十七号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保

障、舱外航天服巡检测试、出舱活动准备等工作,进行了全系统压力应急演练、医疗救护演练等在轨训练项目,承担的各项空间科学(实验)任务扎实推进稳步推进,按计划完成了材料舱外暴露实验装置第二次出舱安装。

目前,神舟十八号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。

我国2019年以来 5000万农业转移人口进城落户

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)记者27日从公安部新闻发布会获悉,2019年以来,5000万农业转移人口进城落户,2023年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

“户籍制度改革和居民身份证件服务管理,是公安部牵头的一项重点改革任务,也是推进新型城镇化建设和乡村全面振兴的重要举措。”公安部新闻发言人李国忠介绍,近年来公安机关稳步推进户籍制度、居住证制度、身份证件异地受理等改革,成效显著。

公安部会同国家发改委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策,调整完善户口迁移政策,不断降低落户门槛。目前,东部地区除个别超大城市,中西部地区除个别省会(首

府)城市以外,全面放宽放开了落户限制。全国各省(区、市)全部出台居住证实施办法,五年来共发放居住证8400万张,以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

目前,全国范围已实现户口迁移、首次申领居民身份证件和开具户籍类证明“跨省通办”,稳步扩大新生儿入户“跨省通办”实施范围。截至2024年4月底,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔,办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔;深入落实居民身份证件异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度,累计异地换领、补领居民身份证件1.06亿张,为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。